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At Bygge Med Pinde.

Blokhuse.
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Problemformulering.
Hvor stammer Blokhuse fra?

Hvad bruger man mest til at bygge dem af? Lærk, Eg eller gran?

Hvordan passer man stammerne (pinde kaldes de også) til så de passer?

Hvorfor et blokhus?
Historie og Fakta: Om blokhuse
Historie.
I begyndelsen af middelalderen hvor det stigende forbrug af træ gjorde træ til et knappere ressource, gik man over til at lave blokhuse som var lavet af tilhuggede, vandretstillede planker som var falset ind i lodrette stolper. Ved at bearbejde træ fik man en bedre udnyttelse af træet.
Længere oppe i tiden, i middelalderen, var skovene efterhånden blevet meget forhuggede og træ blev en maget knap ressource. Derfor udviklede man bindingsværkshuset hvor kun husets skelet er af træ, mens mellemrummene i begyndelsen var udfyldt med risflet/lerklining og senere murværk af teglsten.

I slutningen af 1700-tallet indføres nåletræet til Danmark, og først herefter blev det muligt at bygge huse af tømmer i Danmark idet tømmeret nu produceredes i landet, og tømmerpriserne kom dermed ned på et niveau hvor det kunne konkurrere med andre byggematerialer.
Der har i de senere år været en stigende interesse for huse af træ, herunder også blokhuse. Blokhuse har været bygget i Europa i mere end 1200 år, måske endda længere tilbage, og man mener at blokhusbyggeriet er indført til norden fra Asien og Rusland. De ældste bevarede rester af huse i Europa findes i Schweiz og Tyskland. I Rusland findes der rester af huse fra 400-800 år e.Kr. og de ældste huse i Norge er fra perioden 8500-1050 e.kr.

Byggestile.
Den nordamerikanske byggestil daterer sig tilbage til nybyggerne som udvandrede til USA og Canada fra Nord- og Østeuropa i 1800-tallet. Tømmeret var det oplagte byggemateriale og dengang blev der brugt teknikker som nybyggerne havde med sig i Europa. Disse teknikker viste sig at med tiden at kunne leve op til de krav om bl.a. tæthed som blev stillet til byggerier i 1900-tallet.

Det har i tidens løb været diskuteret hvilken type knude der er mest velegnet, når man ønsker tætte og solide samlinger i bygninger der ofte står i kolde egne af verden. Fuldtømmerhusene blev med tiden mere og mere upopulær fordi de var lavet af såkaldt runde knude. Den runde knude blev ofte lavet mens træet endnu var vådt og når tømmeret is disse samlinger satte sig på grund af tørringssvindet, blev husene utætte.

Dette problem blev løste da Allan B. Mackie i 1960’erne opfandt sadelknuden der gjorde det muligt at bygge i frisksovet træ uden ulemperne ved den runde knude. Med sadelknuden tages der højde for svindet i friskt træ og det blev derfor hurtigere at bygge blokhuse, idet der nu at sige følger stokken og derfor bliver ved med at være tæt, slev om træet sætter sig efterhånden som det svinder ved tørring. Mackie forbedrede også den traditionelle scriber ved at forsyne den med en libelle.
Der findes flere forskellige knudetyper, men på skovskolen i Nødebo bruges Mackies sadelknude og der er derfor også den knude jeg vil beskrive i denne rapport, der vil også være bilder af knuder og scriber.
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Mackies sadelknude.
Scriberen
Denne del handler om scriberen og brugen af den. Scriberen er det instrument der overhovedet gør det muligt at bygge i det uensartede materiale som tømmerstokkene er. Scriberen bruges til at mærke stokkene op, så de kan skæres til, føjes præcist sammen og byggeriet dermed kan blive tæt. I princippet bruger man scriberen til at overføre profilen fra underliggende stok til den stok men arbejder på.
Scriberen bruges til opmærkning af alle stokkens 3 dele; sadelknuden, grøften og pynten, men målene øges i den nævnte rækkefølge. Med tiden tørrer træet hvilket får det til at svinde og huset vil derfor sætte sig. Stokkene hviler tungest i sadelknuderne lige når de er blevet lagt og efterhånden som huset sætter sig, kommer de også til at hvile på grøfterne, men der vil stadig være 5-10 mm luft mellem pyntenderne, selv når huset har sat sig færdigt. Hvis stokkende hviler tungest på grøfterne, ville der være en risiko for at huset blev utæt i knuderne efterhånden som træet tørrede og huset satte sig. Selve ideen med sadelknuden er netop at dens udformning gør at den kan følge med når væggen sætter sig.

Hvorfor et blokhus?

Hvorfor vælger Christian et blokhus?

Christian kommer fra Trondhjem i Norge, og arbejdede i slutningen af 70’erne som montør for Trelleborg Typehuse og rejste sommerhuse af bjælker her i Danmark. Faktisk har Christian i sin tid været med til at rejse det hus vi selv bor i. Til hverdag Arbejder han for forsvaret civilt, hans daglige gang i Melby lejren går for det meste med at passe området omkring Melby overdrev, men han er egentlig uddannet skov og landskabs fag teknikker samt datamatiker.

Hvor finder man træet?

Christian og jeg købte træet for blot 6000 kr. hos skovfogeden i Gribskov, men så skulle vi selv følgelig også selv fælle tæerne, så sku skovens folk nok trække det ud til vejen hvor det blev hentet af en blokvogn, og kørt til skovskolen i Nødebo.

Hvor lang tid har det taget?

Christian havde lavet en aftale med skovskolen om at afholde 2 kurser på skovskolen, 2 kurser af 2 uger hver. De første 2 uger gik med at lave selve huset, dvs. det der skal blive til rum senere hen, de 2 uger gik også meget smerte frit, lige ind til de indså at de ikke kunne nå det på 2 uger, for vores blokhus var støre end det de normalt er vand til at bygge på skovskolen, så vi måtte op nogle aftner og bygge lidt videre selv. Da Christian og de and folk gik i gange med de sidste 2 uger, skulle der bygger tagåse, hvad er en ås så, jo en ås er det stammer der ligger på tværs af huset og er det som skal bære taget.

Da huset var færdigt på skovskolen, skulle vi jo ha det hjem i haven og stå, hjemme i haven havde vi i forvejen støbt fundamentet som vi bar kunne stille huset når det kom. En tidlig tirsdag morgen tog Christian, min ven Mikkel og jeg op til skovskolen for at pille huset fra hinanden og op på en blokvogn, det tog os små 2 timer, og så gik turen tilbage til Fredlygårdsvej 14 for familien og naboen Fin var mødt talstærkt op for at hjælpe med at sætte huset op. Det tog ca. 3-4 timer at sætte op ved hjælp af kranen på blokvognen.
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 Vi har valgt at bygge vores blokhus af lærketræ, fordi at lærketræ er selv imprenerende.
( Med følgende tegninger over huset, Tegningerne er de samme som er tilsendt Frederiksværk kommune for at få bygge tilladelsen )

Konklusion.

Alt i alt har det været et sjovt projekt at have været med til, slev om Christian og jeg stadig arbejder på at ligge gulv, strøm osv. Hvis jeg skulle bygge et hus som dette igen ville jeg også vælge lærketræ, det kræver igen behandling (Med mindre man vil have træet til at se mørkere ud, så ville man smøre det med en mørk lindolie) og jeg ville også bruge Mackies Sadelknude, fordi det er den mest tætte samling til dato.

Kildeangivelse.
1. Træ Industri og Byg (TIB) www.tib.dk (Artiklen: Bygger med pinde).

2.   Skovskolen: Kompendium i blokhusbygning.

3.   Christian Ditlev Grefstad.
Tegning af huset:

Tegninger af huset er et vedlagt dokument.
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Sokkel Nord/Syd

Carport og skur opførers i heltømmer med en mindste diameter på 28 cm. Tagåsene vil have en tilsvarende diameter på min. 28 cm.

Vinduer og døre er med termoruder, skuret isoleres med min. 200 mm.

Da diameteren på tømmeret ikke er fast, kan den endelige højde ikke på bygningen ikke på nuværende tidspunkt opgives, der vil være lidt variation afhængig af den gennemsnitlige diameter på tømmeret. Ved anvendelse af frisk tømmer beregnes der et svind på 4 – 6 % af diameteren i løbet af et til to år. Så højden kan komme til at varierer + 20 cm. pga. tømmeret og ca. 10 - 15 cm pga. tørring/svind. Så den samlede højde på den nye bygning kan øge op til  25 – 30 cm.  For yderligere informationer ang. byggeteknik og sammensætning se. http://www.sl.kvl.dk/upload/blokhuskompendium_n.pdf
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